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Karel y Friedman: controversias sobre la Gran Depresión

Consigna: analizar las interpretaciones contrapuestas sobre los orígenes de la Gran Depresión que exponen los films documentales de William Karel por un lado, y de la Universidad de Chicago por otro bajo la conducción de Milton Friedman. Contrastar ambas interpretaciones, entre sí, y también con los textos de Baines y Bottomore, analizando las nociones de “capitalismo” y de “crisis capitalistas” que subyacen tanto en los films como en los textos. ¿Cómo vinculan la expansión de la década del ‘20 con la Gran Depresión, la crisis financiera con la crisis industrial? ¿Qué rol adjudican al Estado, al fordismo-taylorismo, al capital financiero y a otros actores económicos y sociales? ¿Qué lugar concede cada documental al factor sobreinversión priorizado por Baines y a la explicación de crisis capitalista que sintetiza el diccionario Bottomore? 
Otra opción de consigna (no excluyente) consiste es considerar en base a los textos de Van der Wee y Perry Anderson, qué relaciones pueden establecerse entre a) los argumentos de cada documental acerca de la crisis histórica del capitalismo y b) la hegemonía keynesiana de posguerra y los enunciados del credo neoliberal desde sus primeras embestidas hasta su consagración hegemónica en los años noventa. Así como en la inmediata posguerra la interpretación keynesiana de la crisis del ‘30 jugó un rol predominante, la interpretación neoliberal de la misma crisis fue un punto de partida hacia la neoliberalización. En base a Van der Wee y Anderson, ver de qué modo los argumentos que los documentales exponen sobre la crisis del ‘30, pueden proyectarse a la crítica o la defensa de la Economía Mixta pre-‘73 y del capitalismo neoliberal tardío post ‘73. Ver los “usos de la historia” en este sentido. Por ejemplo, ¿por qué Friedman consideraba prioritario demostrar la supuesta mitificación keynesiana de las causas de la crisis de 1930?
Documentales:

1929 (La gran depresión), William Karel, 2009
http://www.youtube.com/watch?v=Y4DNoZfQKzs&feature=related
Anatomía de la crisis, conducido por Milton Friedman, Capítulo III de la serie Libre para elegir, Universidad de Chicago, 1980. 

http://www.youtube.com/watch?v=Arub21IR2s4
Texto optativo para un análisis comparativo más amplio:
Baran, Paul A. y Sweezy, Paul M., El capital monopolista. Ensayo sobre el orden económico y social de Estados Unidos. Siglo XXI Editores, Barcelona, 1973, capítulo VIII, “Sobre la historia del capitalismo monopolista”.
