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¿Por qué la experiencia de la Asociación Internacional de los Trabajadores  (Primera Internacional) creó las condiciones para la fase siguiente del movimiento obrero: los partidos obreros nacionales y el auge de los sindicatos?
-¿Por qué el autor afirma que la AIT “dio a los obreros y a los países, en los que en 1864 no había aún indicios de organizaciones obreras independientes, el impulso que les permitiese separarse del liberalismo burgués”?
-¿Qué concepciones contrapuestas quedaron de manifiesto en el Congreso de 1865? ¿Qué posición se impuso, al respecto a partir del congreso de Ginebra de 1866?
-¿Qué tema continuó siendo debate en los congresos posteriores y cuáles eran las posturas? ¿Qué se imponen en el congreso de Bruselas 1868 en relación a ello?
-¿Por qué el estallido de la guerra entre Francia y Alemania y, posteriormente, la Comuna de París mostraron que los acuerdos de Bruselas no habían correspondido a la verdadera situación de movilización de la clase obrera?¿Qué consecuencias tuvo esto para la AIT? 
[bookmark: _GoBack]-¿Por qué la resolución de la conferencia londinense de la Internacional en 1871, marcó el final de la AIT? ¿Por qué el autor afirma que con el final de la AIT  se cerraba una fase del desarrollo del movimiento obrero europeo?

