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Zhang Ke, David Harvey y Richard Walker, tres visiones de la modernización china. Secuelas sociales y ambientales del giro capitalista
Consigna: Analizar la película Naturaleza muerta (2007) de Jia Zhang Ke en base a los estudios de Harvey y Walker sobre las transformaciones capitalistas en China tras la muerte de Mao. Las 10 páginas del trabajo deben dedicarse a un análisis del film enriquecido con los aportes teóricos y descriptivos de los investigadores de la New Left Review. Considerar también los aportes que los trabajos de Bailey y Anguiano vistos durante la cursada puedan proveer al análisis del film.   

-David Harvey, “Neoliberalismo con características chinas”, en Breve Historia del Neoliberalismo, Akal, Madrid, 2008.
-Richard Walker y Daniel Buck, “La vía china. Ciudades en la transición al capitalismo”, New Left Review (en Español), Número 46, pp. 39-66.

Dirección en Internet: http://www.newleftreview.es/?getpdf=NLR28003&pdflang=es
-Teresa Rodriguez de Anguiano Cap. III: Presentación de “las reformas económicas”. Reajustes en la estructura económica en Reforma económica en China, Sudamericana, Buenos Aires, 1989. 

-Paul Bailey Cap. 7 El orden posmaoísta y Conclusiones en China en el Siglo XX. Ed. Ariel Pueblos, España, 2002.

Revolución Cultural: objetivos y formas de resistencia
 Consigna: Analizar la película Balzac y la joven costurera china (2002) de Dai Sijie en base a los textos que se detallan más abajo. Algunos de los temas que surgen de la observación de la película y que podrían desarrollarse con los siguientes.

-La organización económica y estructura social en el campo luego de la Revolución China de 1949.
-Los objetivos que persiguen quienes impulsan la Revolución Cultural; los sectores que la apoyan.

-Críticas y formas de resistencia a la Revolución cultural

-Formas de intervención del PCCh.
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