Historia Contemporánea (Pipkin)

Monografía, Primer Cuatrimestre de 2011
“Primacía de la política” en las Memorias de Albert Speer.

Consigna: analizar los capítulos abajo indicados de las Memorias de Speer a la luz de la tesis de Mason sobre la primacía de la política en la Alemania nazi. 
Las memorias del arquitecto de Hitler, devenido en organizador de la producción de armamentos, constituyen una descripción “desde adentro” de la selva  darwiniana de instituciones por debajo de la voluntad de Hitler, una exploración de los alcances del führerprinzip, la confusión de autoridad, la estructura de mando ineficiente debido a la competencia interna, las relaciones cruzadas entre Hitler, el Estado nazificado, el partido, el ejército y la clase dominante. El predominio de la irracionalidad megalómana y el pensamiento mítico, entre otros tópicos recurrentes. Analizar las Memorias de Speer desde la perspectiva de interpretación trazada por Mason permite afinar conceptos descriptivos de la estructura de poder y mando en la Alemania nazi “totalizada” al extremo durante la guerra.  
Albert Speer, Memorias, Ed. Acantilado, Traducción Ángel Sabrido, Barcelona, 2001, capítulos 11, 15, 16, 17, 25, 26, 27, 29 y 32. (en www.4shared.com). (Dejamos una copia en fotocopiadora pero puede imprimirse muy bien desde esta versión web).
