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      Danton de Andrezj Wajda: ¿“estalinizando” la Revolución 

Francesa?
Consigna: analizar el film Danton (1983) del director polaco Andrezj Wajda a la luz de la polémica que plantean los textos abajo señalados, sobre la naturaleza del gobierno jacobino y su mentado Terror revolucionario. 

El film de Andrezj Wajda ofrece una visión del terror jacobino y de la figura de Robespierre consonante con la interpretación que, desde Hanna Arendt y Jacob Talmon, percibió en la dictadura del Comité de Salvación Pública una anticipación de la experiencia totalitaria que en el siglo XX alcanzaría un desarrollo acabado durante el estalinismo maduro. François Furet, voz académica dominante en los festejos del bicentenario de la Revolución, celebró este enlace entre jacobinismo y estalinismo que años después desarrollaría extensamente en su libro póstumo El pasado de una ilusión.  

La propuesta para esta monografía consiste en analizar este “espejo de la historia” entre jacobinismo y estalinismo que subyace al film, contrastándolo con las distintas visiones del Terror jacobino que plantean los textos seleccionados. Ver en qué puntos el film concuerda con el análisis de cada texto y en cuáles otros existen discordancias. Seleccionando escenas significativas, comparar la descripción que el film ofrece sobre la mecánica represiva, la ideología propulsora y la relación de fuerzas entre Robespierre, el Comité de Salud Pública, la Convención y sectores populares urbanos, con las explicaciones que ofrecen los distintos textos. Contrastar cómo describen unos y otros a los principales personajes históricos, sobre todo a Robespierre y Danton, y por intermedio de éstos a dos pulsiones de la revolución toda. ¿Cuáles serían los aciertos y las críticas que los textos plantearían al film? En definitiva, confrontar la visión del Terror y el mesianismo regenerador que el film ofrece con las explicaciones de los historiadores seleccionados.
Algunos problemas que subyacen al contraste del film con los textos pueden formularse a través de las siguientes preguntas: ¿Fue el terror jacobino una maquinaria represiva al servicio de una dictadura personal? ¿Impulsaba al Terror jacobino un uso estratégico del complot aristocrático al modo de la paranoia instrumental que se atribuye al Stalin de las grandes purgas? O más bien, ¿se habría tratado de una maquinaria arrebatada y obsesiva, con mando cambiante y por momentos disperso, cebada en la lucha facciosa y en las propensiones retórico- imaginativas de la revolución envuelta en su espiral de violencia? La tercera alternativa, conocida como la “tesis de las circunstancias”, plantea una violencia defensiva acorde a las amenazas existentes (reales), internas y externas, que venían asechando a la revolución en forma abierta o emboscada. La crítica de Robert Darton a la “estalinización” de la figura de Robespierre en el film, permite advertir procedimientos compositivos y recortes intencionados, coincidentes con la concepción de Furet. El trabajo consiste en hacer de estas interpretaciones contrapuestas de Darton y McPhee por un lado, y Furet por otro, instrumentos de un análisis más profundo del film.  
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