De Mc Namara a W. Bush.  Imaginario, discurso e ideología imperial; de la Guerra Fría a la hegemonía norteamericana en el mundo post-soviético


La propuesta consiste en analizar el imaginario, el discurso y la ideología propiciadora de la hegemonía militar global de los EEUU durante la Guerra Fría y en el período 2001-2003 durante la invasión a Afganistán y a Irak. Los materiales que proponemos a modo de fuentes primarias, es decir como exponentes del discurso y el imaginario son dos: 1) El documental Niebla de guerra, basado en la entrevista de Errol Morris a Robert Mc Namara (Secretario de Defensa durante la guerra de Vietnam). 2) El discurso de George W. Bush al Capitolio a pocos días del 11/9, perfilando la invasión a Afganistán, y su discurso del 1 de mayo de 2003 en la cubierta del portaaviones Lincoln anunciando prematuramente el “fin de la guerra” en Irak. 

 
Se propone una lectura crítica de los supuestos que utilizan ambos portavoces separados en el tiempo (Mc Namara y Bush) de la hegemonía norteamericana global a propósito de los respectivos conflictos que protagonizaron, contra el comunismo y el bloque soviético en un caso, y contra “el eje del mal” en otro. Para poder  comprender los elementos retóricos de la avanzaba militar norteamericana durante el conflicto en Vietnam y su pervivencia en la actualidad, deben utilizarse como instrumentos de análisis los textos de Perry Anderson y de Sheldon Wolin abajo citados. Estos autores analizan el discurso de la seguridad y del “deber” norteamericano en el mundo empleado por el gobierno de los EEUU en su militarismo expansivo antes y después de la desaparición de la URSS, lo que nos permitirá apreciar elementos comunes y diferenciales del discurso pro-imperial originado durante la Guerra Fría y extendido en el mundo post-soviético. Anderson y Wolin analizan cómo en cada caso el discurso apologético de la hegemonía norteamericana a escala planetaria se articuló con las transformaciones que sufría el mundo y la propia sociedad norteamericana. De modo que las diez páginas de la monografía deben estar dedicadas a un análisis de los elementos del discurso, la ideología y el imaginario pro-imperial en Mc Namara y W. Bush, a la luz del análisis de Perry Anderson y de Sheldon Wolin sobre la refuncionalización de este discurso en la post Guerra Fría. Es decir, diez páginas dedicadas a analizar estas fuentes primarias aprovechando las revelaciones de Anderson y Wolin sobre el fenómeno histórico. 

Para abordar el análisis de los discursos de Mc Namara y Bush recomendamos comenzar sistematizando los elementos explícitos del discurso (su visión del mundo y de la historia, el papel de los EEUU en ella, el papel del bloque occidental, las causas trascendentes que dice representar, los mecanismos de apelación, etc.), pero también los elementos subyacentes del discurso (aquello de lo que no se habla pero que sostiene el discurso, las silencios, las omisiones).


Como bibliografía general del periodo contamos con los textos vistos en la cursada de Hobsbwam y Loth acerca de las condiciones en las que se inició la Guerra Fría, y las características específicas que asumió para cada uno de los bloques enfrentados.

Material de análisis (fuentes primarias)
-Niebla de guerra (The fog of war - Eleven lessons from the life of Robert S. McNamara),  Director Errol Morris, Estados Unidos - 2003.

-Discurso de Bush en el Capitolio, del 09-20-2001.
http://www.youtube.com/watch?v=Rm8Nt77C-u4&feature=related (video en inglés, 4 partes)
http://www.youtube.com/watch?v=xj93gDjOjOs&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=XsLmB8qK6_E&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=q_GzNZ08y6I&feature=related
http://www.filosofia.org/his/20010921.htm  (versión transcripta y traducida)
-Discurso de Bush en Portaaviones Lincoln, 1 de mayo de 2003: 

http://edition.cnn.com/2003/US/05/01/bush.transcript/  (transcripción en inglés)

Versión traducida por Google: copiada al final de éste documento, pp. 3 a 5.
-Puede ampliarse el material de análisis con otros discursos de W Bush, relativos al imaginario del superpoder y la guerra global permanente entre 2001 y 2003. A través de la siguiente página puede accederse a la transcripción de una buena parte de ellos. http://es.wikisource.org/wiki/Discursos_del_Presidente_George_W._Bush
Bibliografía para enriquecer el abordaje

Sheldon Wolin, Democracia S.A. La democracia dirigida y el fantasma del totalitarismo invertido, Katz, Buenos Aires, 2008, Capítulo 2: “La inversión del totalitarismo: comienzos del imaginario de una guerra global permanente”, pp. 41-75, y Capítulo 3: “Inversión del totalitarismo, perversión de la democracia”, pp.77-110.
Perry Anderson,  “Alternativas en la guerra contra el neoliberalismo y el neoimperialismo: la batalla de las ideas en la construcción de alternativas”, en publicación seriada: Tareas. Número 116, enero-abril 2004. 75-92. Centro de Estudios Latinoamericanos, (CELA), "Justo Arosemena", Panamá, R. de Panamá. http://www.catedras.fsoc.uba.ar/pipkin/ 

Hobsbawm, E.: “La Guerra Fría”, Historia del Siglo XX, Crítica, Barcelona, 1995.

Loth, W.: Cap. 1, “Europa después de 1945: la formación de los bloques”, en Benz, W. y Graml, H. El Siglo XX. Europa después de la Segunda Guerra Mundial, 1945-1982, Historia Universal, Siglo XXI, tomo 35/1, México, 1986.
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