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Consigna: Analizar el film encargado por Hitler a la directora Leni Riefenstahl, en base a las reflexiones de Arendt sobre las masas y la ideología en la Alemania nazi, y a los aportes de Mason, Kitchen, Payne y Vincent acerca del proceso de ampliación movimientista del nazismo en el poder y de la construcción del poder totalitario. Considerando al film como una autorepresentación del nazismo en poder destinado a uniformar al pueblo y pautar su espectáculo de masas: analizar los criterios y contenidos explícitos y subyacentes de la ideología nazi que el análisis de Arendt y de los autores vistos en la cursada permitan revelar.  
Algunas de las cuestiones a observar en el discurso, oral o escénico, del film son: la obsesión por la coordinación y el principio del liderazgo. Visión del pueblo alemán, y formas de vinculación con el pasado e instituciones tradicionales del Reich. ¿Qué relaciones y jerarquías establece el discurso nazi entre: partido, nación, líder, divinidad, pueblo, destino, ejército, pasado, juventud? Mensaje a las SA, luego de la purga de 1934 (Noche de los Cuchillos Largos). Analizar estas cuestiones en base a la visión de Arendt y de los autores ya vistos, sobre la Alemania nazi en tanto caso extremo de concreción totalitaria.
Hanna Arendt, Los orígenes del totalitarismo, Tomo. 2., Capítulo X: “Una sociedad sin clases” y Capítulo XI: “El movimiento totalitario”, Planeta Agostini, Barcelona, 1994.   
