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Cronología política del fascismo italiano 1915-1945

5 fases  
I) 1915-1919     Período formativo
II) 1919-1922     Período movimientista
III) 1922-1925     Fase semipluralista en el poder
IV) 1925-43         Dictadura personal con partido único y representación corporativista   
                            1925-1929: construcción de la dictadura
                            1929-1932: Falta de activismo y consenso relativo 
                            1932-1936: Política exterior activa y consenso interno                      
                            1936-40  Dictadura y seminazificación
                             1940-43  Guerra
   V) 1943-45          Régimen de Saló



Fase I) 1915-1919     Período pre-formativo
-1915. Mussolini rompe con el Partido Socialista y funda los Fasci d’ Azione Rivolucionaria, a favor de la intervención en la guerra, contra el neutralismo del socialismo.  A fines de 1914 ya había fundado el periódico intervencionista il  Popolo d’ Italia. A pocos días de la fundación de su nuevo diario, Mussolini junto a Marinetti y ardittis invaden la oficina del Avanti, periódico del partido socialista que había dirigido.
-1917. Octubre, Derrota de Caporetto frente a Alemania y el Imperio Austrohúngaro, retirada catastrófica. Según Patrizia Dogliani, es aquí cuando surgen en Italia los mitos traumáticos que el fascismo explotará como el de la “ausencia de una comunidad nacional” o el del “arditti heroico“, el “campesino abnegado” y “el obrero evasor”. Mitos reproducidos por la importante Asociazione Nacionale dei Combattenti (ANC) creada en 1919. 
-1918. Mussolini convoca a combatientes y productores, suma una parte del  sindicalismo revolucionarios y anarcosindicalistas, artistas futuristas contra el inmovilismo de la clase política liberal.

Fase II) 1919-1922     Período formativo y movimientista
-1919-1920. Biennio rosso protagonizado por los consejos obreros de fábrica, inspirados en los soviets, especialmente en Turín. 
-1919. El 23 de marzo, en Milán, Mussolini funda los Fasci italiani di combattimento, para declarar la guerra al socialismo en nombre del socialismo nacional. Los fasci se transforman en milicia mercenaria antiproletaria.            
                                  -Programa de 1919: sufragio femenino, impuesto progresivo al capital, confiscación del 85% a los beneficios económicos de la guerra, participación obrera en el manejo técnico de las industrias, nueva Constitución sin monarquía, expropiación parcial de las riquezas privadas y de los bienes de la Iglesia.
                                -Septiembre. D’ Annunzio y sus legionarios toman Fiume, ciudad portuaria de Trieste reclamada por Italia. 

                               -Noviembre. Fracaso electoral de Mussolini, si bien es electo diputado. 

 -1921.  Rebelión escuadrista y de fascismos provinciales contra el intento de Mussolini de normalizar el partido desmilitarizándolo. Mussolini transforma la rebelión interna en una “insurrección con tratativas” con los poderes fácticos. De proponerse  gran pacificador pasa a ofensiva de la Marcha sobre Roma. 
 -1922.  Marcha sobre Roma: El jefe de gobierno Luigi Facta pide el Estado de sitio, pero El Rey, el ejército y el líder conservador Sturzo (Partido popular) aceptan que Mussolini sea nombrado Presidente del Consejo de Ministros.  Mussolini se toma el tren direttíssimo de Milán a Roma.


 Fase III) 1922-1925     Fase semipluralista en el poder
-1922. Mussolini asume como Primer Ministro.
-1923. Creación de la Milicia Voluntaria para la Seguridad Nacional. Aparte sigue funcionando la Milicia fascista que entrará en escena luego de la crisis de 1924.
-1924. Abril, con la coalición electoral “Listone” gana con 4 de los 7 millones de votos, pero mediante la ley Acerbo lleva su representación parlamentaria aumenta a 2/3 de los cargos en disputa en cada distrito. 
              -10 de Junio. Secuestro del diputado socialista Giacomo Matteotti que había denunciado la escalada del régimen. 
             -22 de mayo. Es hallado el cadáver de Matteotti.
             -Secesión de Aventino, la oposición abandona el parlamento.


Fase IV) 1925-1943     Construcción de la dictadura personal, con partido único y representación corporativista   
-1925-26. Inicio del régimen fascista. Leyes fascistísimas, supresión de los partidos políticos y de la libertad de prensa, de reunión y de expresión. De Presidente de Consejos de Ministros, Mussolini pasa a ser Jefe de Estado. Dictadura personal respaldada en la estructura del partido único. Monopolio político del Partido Nacional Fascista. Pero a su vez el PNF es puesto bajo control del Estado fascista. Se disuelven las asociaciones políticas y sindicales de oposición, de modo que solo quedan las asociaciones fascistas.
-1925. Reconocimiento de las Corporazioni nazionali (sindicatos fascistas) por parte de la Confederazione dell’industria, como los únicos representantes de los trabajadores del Estado.
-1927. Construcción del sistema de coordinación corporativista. De los 13 sindicatos nacionales a las 22 corporaciones. Creación del Ministerio de las Corporaciones con competencias de control sobre las entidades sindicales. La Carta del Lavoro establece que los sindicatos eran sustituidos por corporaciones, a las que se integraban a los trabajadores y patronos en cada ramo de la producción.
-1928. El Gran Consejo Fascista se convierte en el organismo estatal que controla las instituciones de gobierno.  Y el Parlamento pasa a depender del Gran Consejo Fascista con potestad de presentar las listas de parlamentarios sujetas a plebiscitos del sí en 1929 y 1934.
 El Gran Consejo está integrado por los Presidentes de las Cámaras de Diputados y del Senado y por diversos ministros, por los miembros fijos del Quadrumvir (organizadores de la Marcha sobre Roma: Bianchi, de Bono, Vechi y Balbo), y por miembros temporarios sujeto al tiempo de sus funciones. También lo integran 50 miembros elegidos por Mussolini. Mussolini queda entonces como Jefe de Gobierno, jefe del PNF y del Gran Consejo Fascista. 
 
-1928. elecciones indirectas y corporativas con el control del Estado y el partido. Se confirman 197 diputados fascistas de la anterior legislatura de un total de 400. El gran consejo propone lista para los nuevos representantes en el parlamento.
-1929. Plebiscito del sí, con voto público de los hombres adultos miembros de un sindicato o asociación, clero o ejército. ¿Aprueba usted la lista de diputados del Gran Consejo del Fascismo? Sí: 89,6%.
-A partir de 1929 el Parlamento italiano pasa a llamarse Cámara de los Fasci y las corporaciones.
-1929. Tratado de Letrán con la Iglesia.
-1930.  Afiliación masiva al PNF.
-1930. Consejo Nacional de Corporaciones: 22 corporaciones.                     
-1932. Mussolini se convierte al catolicismo.
-1934. Ley de Institución de Corporaciones. Las veintidós corporaciones funcionan como organismos burocráticos de carácter consultivo y técnico, no como los centros de dirección de la vida económica.
-1935. Invasión a Etiopía.
-1936-40.  “Fascismo universal” y seminazificación.
-1936. Guerra civil Española, el presupuesto militar pasa del 2,6% del PBI en 1925 al 18,4% en 1936.
-1939. Pacto de Acero con la Alemania nazi.
-1940-43.  Guerra
-1943. En Septiembre Mussolini firma un armisticio con los aliados pero, rescatado por paracaidistas alemanes, se escapa al Norte, y se instala en la ciudad de Saló. 


Fase V) 1943-45          Régimen de Saló   República Social Italiana, estado títere de la Alemania nazi.
-1945, 28 de abril, Mussolini es ejecutado por partisanos comunistas. Los cuerpos fueron colgados en la plaza pública.
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